



《晋江少年》  
官方微信公众账号

# 体艺之花竞相绽放 青少年向阳生长

## 晋江市第一届校园体艺教育节精彩纷呈

10月30日—11月2日，由晋江市教育局、晋江市文旅局联合主办的晋江市第一届校园体艺教育节暨第六十一届中小学生田径运动会精彩上演，全市中小学、幼儿园纷纷动起来，开展了一系列精彩纷呈的活动，助力每一位学生健康、阳光成长，体艺之花在晋江校园竞相绽放。

四天时间里，晋江师生在体艺论坛上感受教育思想的碰撞，在田径赛场上拼搏成就梦想，在篮球盛典上领略竞技体育的魅力，在社团活动中汇聚青春力量的赞歌，在红歌大合唱中接受声乐艺术的熏陶，在书画作品展中得到古典文化的滋养。

### 以体树人

#### 启动实施“1061” 学生体质健康提升行动

伴随着各组别团体总分前八名及“体育道德风尚奖”的出炉，晋江市第六十一届中小学生田径运动会正式落下帷幕。本届运动会共有97支参赛代表队、1265名参赛运动员参加，是晋江规模最大、参赛单位最全、参加人数最多的一场全市性学校体育赛事。

为期四天的运动会高潮迭起，多个项目的纪录不断被刷新。据统计，本届运动会共有19人30次打破16项晋江市中小学田径运动会纪录。有4人5次达国家一级运动员标准，有87人145次达国家二级运动员标准，有174人291次达国家三级运动员标准。

田径运动会如火如荼进行时，“篮球盛典”男篮友谊赛也火热开赛。福建浔兴青年队和子江中学教师篮球队的运动员们展开了一场精彩的篮球比赛，为首届校园体艺教育节添彩。

值得一提的是，晋江市教育局还以本次校园体艺教育节为契机，启动实施“1061”学生体质健康提升行动，即“确保课间休息10分钟（力争小学课间休息15分钟）、课间休息播放一首歌、教室照明改造一盏灯、班级配置可调节一张桌、学生养成教育一声劝、每天校内体育锻炼一小时、每日上下午各做一段操”，多措并举，促进学生身心健康成长。

晋江市教育局相关负责人表示，一直以来，晋江致力培养德智体美劳全面发展的时代新人，先后承办了国际大体联足球世界杯、全国青少年游泳俱乐部联赛等国际国内学生赛事。坚持举办中小学生田径运动会，更是彰显晋江对学校体育教育的恒心和坚守。晋江各校高度重视校园体育，切实保证中小学生学习每天1小时的校园体育活动，同时不断深化“阳光体育”内涵，开展丰富多彩的校园体育运动赛事，显著提高学生的身体素质和健康水平。



红歌嘹亮，献礼祖国。



### 以美育人 师生沉浸式感受美

11月2日，一场精彩纷呈的红歌合唱比赛在养正中学举行。经过第一轮视频筛选，23支队伍入围决赛舞台。

随着指挥手势落下，悠扬动听的歌声响彻整个场馆。从《南泥湾》到《十送红军》，一首首耳熟能详的经典老歌被重新演绎得激情澎湃；《如愿》《百年守望》等现代作品则表达了年轻一代对未来美好生活的向往与追求，现场掌声雷动。

以美育人，以文化育人，晋江实招频出，亮点多多。这不，首届校园体艺教育节期间，晋江市教育局就通过搭建“人人画幅画、班班唱首歌、校校有美展”的学校美育工作展示交流平台，进一步丰富校园美育氛围，充分展示晋江中小学校艺术教育成果。

其中，首场文化盛宴——“丹青颂盛世 翰墨书华章”主题书画展汇集了全市中小师生书画作品，知名养正校友书画艺术精品，参展作品或灵动秀美，或遒劲厚重，或端庄内敛，或大气磅礴，令人赏心悦目、心潮澎湃。

与此同时，工艺坊展厅同步展出了来自安溪镇桥头中心小学、晋江市第五实验小学、第三实验小学、青阳街道中和中心小学、磁灶中学及磁灶岭畔小学等学校学生们的作品，每一件都凝聚着小艺术家们的心血与创意。精美的书画与手工作品吸引了无数观众的目光，专业的讲解员也在现场为来宾提供详尽的解说与咨询服务。

本次校园体艺教育节期间，晋江市教育局还联合市文旅局，邀请南音、高甲戏等闽南文化剧团进校园开展“闽南文化进校园”活动，进一步推动青少年感受闽南文化之美、学习闽南文化之趣、传承闽南文化之责，并鼓励有条件的学校要充分挖掘周边资源，将闽南民间体育、艺术、戏曲、传统工艺等项目引入校园，开设校本课程。支持推进闽南青少年体育、艺术交流，鼓励校企合作、师生交流项目，共同传承闽南优秀传统文化。

多年来，晋江各校坚持将美育融入教育教学活动各环节，通过举办活动、开办展览等多种方式，不断推动全市中小学校艺术教育日常化、多样化、特色化发展，努力让每一名小学生自然浸润于美的场域、美的文化之中，让更多的孩子有机会接触艺术、学习艺术、热爱艺术，让他们在艺术的熏陶下，成长为有情感、有温度、有创造力的人。



师生手工艺品展示 雅趣横生。

### 体艺并举 构建“五育并举” 人才培养体系

“阳光少年，强国有我”，这是晋江市第一届校园体艺教育节的主题。晋江通过开展一系列精彩纷呈的活动，点燃师生参加体艺活动的热情，充分发挥体艺教育育人功能，将主题诠释得淋漓尽致。

对晋江来说，此次盛会既是师生展示自我的平台，也是体艺教育交流的阵地。其间，晋江先后在养正中学、毓英中心小学、第三实验幼儿园分别举办1场体艺教育交流活动，邀请相关领域专家学者或知名校长开展交流探讨、分享经验成果，干货满满，为晋江校园体艺教育的发展出谋划策。

近年来，晋江市委、市政府始终坚持教育优先发展，紧盯“教育强市”的目标，牢固树立“学生第一、健康第一”的教育理念，深入贯彻落实学校体育、美育浸润行动，在全市学校广泛开展体育、艺术教育课程及实践活动，帮助学生在学习实践中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，推动体艺之花在晋江竞相绽放，着力构建“五育并举”人才培养体系。

今年，晋江分别设立了校园体艺教育节、科学教育节，旨在进一步整合校家社资源，推进校家社协同，引导带动全体学生人人讲科学、爱运动、画美好，更好实现教育科技人才一体发展，深化探索培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的实践路径。

“我们将借助本届校园体艺教育节的契机，认真总结体艺教育发展的新方法、新路径，着力打造‘校一品’品牌，推动晋江市体艺教育高质量发展。同时，我们也期盼全市学子能通过丰富多彩的体育活动锤炼意志、实现自我突破，通过高雅灵动的艺术活动感受美的力量，享受创造的喜悦。”晋江市教育局相关负责人表示，晋江将继续践行“五育”并举，深化体艺教育改革，探索更加多元的教育路径，让每一位青少年都能在阳光下茁壮成长。

## 第十一届晋江经济报 小记者文化艺术节启动

本报讯（记者 蔡红亮）盼着，盼着，小记者最为期待的年度盛会——由本报联合晋江市教育局主办的第十一届晋江经济报小记者文化艺术节于今日正式启动。

本届文化艺术节主题为“奋进强国路 阔步新征程”，共设“小记者现场作文比赛”“小记者公益海报设计大赛”及“小记者总团三个‘十佳’遴选活动”三项内容。

### 现场作文比赛 展示写作才华

作为小记者文化艺术节的“王牌”项目，小记者现场作文大赛已成功举办多届，为小记者提供了一个展示写作才华的大舞台，也挖掘了一批写作新苗，广受学校、老师、家长的关注和好评。

本届比赛设小学中年级组（三、四年级）、小学高年级组（五、六年级）、中学组，将于12月8日（星期日）上午9:30—11:00在晋江市伟冠双语实验学校、安海中心小学、金井毓英中心小学三个赛区同步举行。主办单位将现场公布作文题目（不同组别题目不同），选手在90分钟内，独立完成写作。小学中年级组不少于500字，小学高年级组不少于600字，中学组不少于700字。

主办单位邀请专家评委，分组别按一定比例，评出一、二、三等奖及优秀奖。其中一、二、三等奖由晋江经济报社、晋江市教育局联合颁发证书（获奖证书上注明指导老师）；优秀奖由报社单独发给鼓励证书。

那么，有哪些对象可以参加这场写作“盛会”呢？记者了解到，小记者现场作文比赛参赛对象分为两种——直接晋级和学校推荐。其中，参加2023年第三季、2024年第一季小记者同题作文比赛获得一、二、三等奖、优秀奖者将获得直接晋级的“门票”。另外，各设站学校按在册小记者实有人数的25%遴选。

### 公益海报设计 普及安全知识

公益海报是传播社会公益信息、呼吁关注社会问题的重要载体。本届小记者文化艺术节新增了“小记者公益海报设计大赛”这一项目，旨在提升青少年对公益的认知和参与度，引导小记者关注社会、创新思维、大胆表达。

记者了解到，公益海报设计大赛以“珍爱生命 关注安全”为创作主题，小记者可围绕交通安全、食品安全、心理健康、网络安全等细分领域进行创作。

作品设计简洁明了，易于理解传播，需包含必要的公益标语或者口号。鼓励小记者们使用创意和色彩表达公益理念，不得抄袭。作品可手绘，也可电脑设计，规格统一为A3绘图纸。每位参赛者只能提交一幅作品，并在作品背面右下角粘贴“参赛信息表”，于12月13日前，将参赛作品送至梅岭街道长兴路晋江报业大厦18楼小记者教育部，联系电话：小阮 18962026865。

届时，主办单位将邀请专家评委，根据参赛作品的创意性、主题相关性、美观性等，评选出一等奖3名、二等奖10名、三等奖20名、优秀奖若干名。其中一、二、三等奖由晋江经济报社、晋江市教育局联合颁发证书（获奖证书上注明指导老师）；优秀奖由报社单独发给鼓励证书。

### 三个“十佳”遴选 12月6日前申报

晋江经济报小记者总团成立已经13年，是我省影响力最广泛的小记者团体之一。各小记者站的活动开展得有声有色，学校鼎力支持，为小记者们搭建锻炼平台；老师们用心辅导，陪伴着孩子们一起成长；小记者们积极活跃，在一次次活动与培训中成长……

为进一步发挥小记者站在提高学生综合素质、讲好晋江故事、传播晋江教育好声音等方面的作用，拟遴选2023—2024年度晋江市经济报十佳小记者站（10个）、十佳辅导员（10名）及提名奖（10名）、十佳小记者（10名）及提名奖（10名）。

所有建站满一年的学校均可申请遴选十佳小记者站；每所建站学校均可推荐一名小记者辅导员参与遴选十佳辅导员；80人以下（不含80人）的小记者站可推荐一名小记者参与遴选十佳小记者；80人以上小记者站可推荐两名小记者参与遴选十佳小记者。遴选十佳小记者站，要求学校广泛发动学生报名参加小记者，积极开展小记者活动，经常组织学生投稿；将小记者工作纳入学校的日常管理，小记者站产生较好的影响。

小记者站的顺利运转，离不开小记者辅导老师的付出。本次活动，要求参与遴选十佳辅导员老师积极配合挂站记者开展小记者日常管理培训工作，辅导小记者稿件写作，主动策划校园小记者活动，提升小记者在校的荣誉感，增加小记者吸引力。

十佳小记者遴选细则也已出炉，要求积极参与小记者各项活动，定期投稿，稿件采用或获奖较多；注重自我综合素质的培养和发展；具有一定的兴趣爱好及特长，品学兼优，热爱写作、摄影和新闻事业。

据悉，遴选十佳小记者和十佳辅导员按照学校推荐原则，由学校择优推荐；遴选十佳小记者站由学校自荐，需翔实填写申报理由。各设站学校须于2024年12月6日前，将推荐表（电子版）发送到邮箱49449895@qq.com。扫码了解更多活动详细信息



扫码了解更多活动详细信息

晋江三幼体艺融合，打造幼儿快乐园地。